

PARTES OFICIALES

En el sector del Ebro ha sido arrollado el enemigo y ha continuado el impetuoso avance de nuestra Infantería. En Extremadura rechazados los ataques de los rojos. Se ha llevado a cabo un brillante avance en el sector del Tajo, ocupando importantes posiciones y varios pueblos. En todas estas operaciones los marxistas han tenido numerosos muertos y dejaron muchos prisioneros y material de guerra.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 22 DE AGOSTO DE 1938

En el sector del Ebro se ha combatido hoy, habiéndose ocupado por nuestras tropas posiciones de gran importancia, desalojando de ellas al enemigo, que ha sido aplastado por nuestra artillería y aviación y arrollado por el impetuoso avance de nuestra Infantería.

El campo de batalla ha quedado sembrado de cadáveres de los rojos y se ha copado un Regimiento enemigo, habiéndose hecho más de 1.200 prisioneros entre ellos varios jefes y oficiales.

Nuestras fuerzas han recogido numeroso material y armamento, entre el que se cuentan 34 armas automáticas, cerca de 800 fusiles y tres tanques rusos, uno de ellos en perfecto estado.

En el sector de Cabeza de Buey han sido totalmente rechazados, con gran quebranto para el enemigo, los ataques dirigidos por este contra nuestras posiciones de la Sierra de Zarza Capilla.

En el sector del Tajo se inició ayer por nuestras tropas un brillante y rápido avance, que ha continuado hoy, habiéndose ocupado posiciones de gran importancia, como asimismo los pueblos de Aldeanueva de Barbarroja, Guijo La Estrella, Fuentes, La Nava de Rincomalillo, Aldeanueva de San Bartolomé, Mohedas de la Jara y habiéndose limpiado de enemigos la Sierra de la Estrella, en la que se han hecho más de 400 prisioneros, entre ellos un jefe de Batallón, perteneciente a dos Batallones rojos que anoche atacaron a nuestras tropas con el intento de romper el cerco, habiéndose hecho más de 150 muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—El día 20 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto y estación ferroviaria de Alicante.

Hoy también ha cooperado nuestra aviación con gran eficacia a las operaciones llevadas a cabo por las fuerzas de tierra en diferentes sectores.

En el Ebro continúa librándose victoriosa batalla contra los rojos, realizándose un avance de gran importancia. En Extremadura se han rechazado violentos ataques del enemigo. En el Tajo ocupáronse los pueblos de El Campillo, Alía y La Calera. Las pérdidas del enemigo en estas operaciones han sido grandísimas. En cuatro combates aéreos se han derribado veinte aviones marxistas.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 23 DE AGOSTO DE 1938

En el sector de Torás, del frente de Castellón, se han rechazado durante la noche pasada algunos ataques del enemigo, al que se le han causado gran número de bajas.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la batalla, consiguiendo nuestras tropas un nuevo avance, después de vencer, una vez más la resistencia opuesta por los rojos, a los que se les ha arrojado de importantes posiciones que han quedado en nuestro poder rodeándoseles 385 muertos, 12 ametralladoras y gran número de municiones, proyectiles de todas clases y material. Se les han hecho más de 600 prisioneros.

En Extremadura, sector Sur se han rechazado con gran energía y totalmente varios ataques del enemigo, que ha empleado muchos elementos, sin lograr adelantar un solo paso, no obstante la gran cantidad de hombres que ha sacrificado, pues ha sufrido gran número de bajas y ha dejado en nuestro poder muchos prisioneros, que a la hora de dar el parte se están concentrando y se le han inutilizado tres tanques.

En el sector del Tajo se ocuparon anoche el pueblo de El Campillo y el puerto de San Vicente, y hoy ha continuado la brillante operación, habiendo quedado liberada por completo la carretera de Puente del Arzobispo por el puerto de San Vicente y de Alía a Puerto Llano, y quedando por lo tanto, ocupados hoy los pueblos de Alía y La Calera.

En tres días de victoriosa ofensiva han quedado liberados diez pueblos e incorporados al territorio nacional 758 kilómetros cuadrados, resultado conseguido mediante hábil maniobra llevada a cabo con gran rapidez por nuestras excelentes tropas, que han cubierto largas jornadas, venciendo al enemigo cuantas veces ha hecho resistencia y sobreponiéndose a las molestias del excesivo calor.

Los prisioneros hechos en esta operación pasan de 1.500, entre ellos 50 heridos, que son atendidos en nuestros hospitales, y se han cogido más de 500 muertos y mucho armamento y material de todas clases.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy también ha actuado con gran éxito nuestra aviación, habiendo sostenido cuatro victoriosos combates aéreos, en los cuales ha derribado VEINTE aviones rojos, de ellos 17 de caza y 3 de gran bombardeo.

El día 21 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Tarragona y las construcciones aeronáuticas de Reus.

Comentarios extranjeros que elogian la respuesta del General Franco

Londres.—Los círculos políticos ingleses califican la respuesta del General Franco de obra magistral diplomática, tanto en su redacción como en su contenido, al ofrecer su colaboración a la resolución del problema español. Por las concesiones que hace el General Franco, ha creado una atmósfera muy favorable para nuevas negociaciones.

La contestación, a la que se concede aquí enorme importancia, fue remitida inmediatamente a Lord Halifax, que se encuentra de vacaciones.

Según opinan los círculos competentes ingleses, casi todo depende ahora del Gobierno de Franco, habiendo la impresión de que el General Franco no hará nuevas concesiones.

La prensa izquierdista de Euro-

pa señala como fundamental objeción al documento del Gobierno Nacional, la de ser confuso, difuso y precipitadamente redactado.

Como se ve, la crítica de los periódicos afectos al comité rojo de Barcelona no puede ser más endeble, ya que no encuentra otra argumentación contra él que lo atañe a la forma exclusivamente, lo que es el mejor indicio de lo endeble de la argumentación de sus detractores.

POR UNA DISPOSICION DEL GOBIERNO HA QUEDADO IMPLANTADO EL SUBSIDIO FAMILIAR. HE AQUÍ, ESPAÑOLES, UN BENEFICIO QUE ANADIR A LOS MULTIPLES Y TRASCENDENTES QUE OTORGA EL CAUDILLO FRANCO

Contestación del Gobierno Nacional al plan de retirada de voluntarios

Transcribimos íntegramente la patriótica y trascendental contestación dada por el Gobierno Nacional al Comité de No Intervención, respecto al plan de retirada de voluntarios.

Este documento ha merecido entusiasta acogida en todas las naciones que rechazan las sugerencias del socialismo ruso.

He aquí el texto de la nota del Gobierno Español sobre la retirada de los voluntarios:

Ratificación del Gobierno Nacional

“El Ministerio de Asuntos Exteriores saluda atentamente a la Agencia británica y, refiriéndose a su nota verbal número 173, de 8 de julio próximo pasado, con el ruego de que tenga a bien transmitirlo al Comité de No Intervención, se honra en declarar lo siguiente:

El Gobierno Nacional de España, queriendo cooperar desde el primer momento al esfuerzo realizado por el Comité de No Intervención, en pro del sostenimiento de la paz europea, aceptó ya en principio, en su nota de 18 de noviembre de 1937, la retirada de un número de voluntarios extranjeros, igual por cada parte, ofreciendo desde luego la cifra de tres mil.

Adoptada por el Comité, en su sesión plenaria del 5 de julio último, nueva propuesta, el Gobierno Nacional de España reitera su aceptación de principio a la retirada de voluntarios extranjeros, y como prueba fehaciente del contenido práctico de tal declaración deseando ofrecer al mundo testimonio palpable de su eficaz colaboración a los fines meritorios del Comité, está dispuesto, desde ahora, a elevar a diez mil el número de los extranjeros que inmediatamente habrían de retirarse, con justas y equitativas medidas de reciprocidad en el bando rojo, con las debidas garantías de que unos y otros no habrían de volver a España y sobre la base de hallarse previamente en posesión del derecho de beligerancia.

Por otra parte, el Gobierno Nacional de España ofrece también, como extraordinaria concesión, su respeto al establecimiento de dos puertos de seguridad en la zona enemiga: uno en la región catalana y otro en la levantina, para que puedan arribar a ellos buques que conduzcan víveres, con tal de contar con garantías suficientes de vigilancia que impidan la desnaturalización del fin perseguido y que tales puertos, dentro de las zonas elegidas, sean alejados de las operaciones militares.

La anterior concesión, por parte del Gobierno Nacional, jamás fue hecha por Gobierno alguno en plena guerra, siendo prueba de su generosidad a beneficio del comercio extranjero y del aprovisionamiento pacífico de nuestros adversarios y demostrando, una vez más, los altos ideales humanitarios en que se inspira y su espíritu de sacrificio por la paz europea.

El Gobierno Nacional Español quiere aprovechar igualmente esta oportunidad para ofrecer su cooperación a fin de definir y limitar, en cuanto sea dable, el concepto de objetivos militares, en relación con los bombardeos aé-

reos y reglamentar este arduo problema, con propósito de ocasionar el menor daño posible tanto a las naciones neutrales como a la población civil española.

Probada de manera patente, con las anteriores concesiones, su disposición sincera de ayuda al Comité de No Intervención en la magna obra que se ha impuesto para evitar que el problema español pueda perturbar la paz europea, el Gobierno Nacional pasa a exponer todo aquello que, a su juicio, mejoraría el plan sometido a su examen, ajustándolo a imperativos de la realidad.

Los derechos de beligerancia: : :

El Gobierno Nacional, según ya manifestó en su nota de 18 de noviembre de 1937, juzga esta concesión como un derecho. Ampliamente se dan en la España Nacional las condiciones necesarias para recabar la sea reconocido:

a) Posesión y dominio pleno de una porción del territorio nacional español, que supera en mucho al del enemigo.

b) Gobierno legal y regular que ejerce de hecho, sobre dicha parte de territorio, los derechos inherentes a la soberanía.

c) Ejército regular de tierra y aire perfectamente organizado y sometido a férrea disciplina militar, que es garantía de orden y que lucha, con indiscutible éxito, por la integridad de la Patria, respetando y haciendo respetar, con toda escrupulosidad, las leyes y usos de la guerra y actuando bajo la dirección de un Generalísimo y en nombre de la Nación y su Gobierno; y existencia de una Marina que se desenvuelve en las mismas condiciones que el Ejército y domina las aguas territoriales actuando bajo una bandera reconocida ya por muchos países y que hace ocho años respeta el mundo sin discrepancias.

Ningún requisito nos falta, por lo tanto, para gozar de este derecho de beligerancia; y, sin embargo, se nos ofrece ahora disminuido y condicionado en términos que los desvirtúan totalmente.

Por un lado, se nos veda el derecho de visita a los buques que enarbolan el pabellón del Comité y, por otro, los Estados no signatarios de los acuerdos del Comité al no habernos reconocido ningún derecho de beligerancia, nos discutirán igualmente la facultad de detener y visitar las embarcaciones que les pertenecen.

Sólo en muy excepcionales circunstancias se nos otorga el derecho de inspeccionar la carga de aquellos buques que, según su documentación, van de puerto a puerto extranjero, y por si fuera esto poco, se nos impone una lista de contrabando, cuando siempre fué su confección facultad reservada a los beligerantes.

No puede el Gobierno nacional de España, con ser tanta su voluntad conciliadora, avenirse a la concesión de un derecho de beligerancia en la forma propuesta. Requiere para sí, como cuestión previa, el otorgamiento de ese derecho, consagración de una realidad indiscutible, en toda su amplitud sin hacerlo depender de condiciones, porque no se trata de una gracia discutible sino

de una facultad bien fundada y sin el reconocimiento previo de la cual, libre de toda limitación, caería el Gobierno Nacional Español de personalidad suficiente para pactar, como ahora se le ofrece, y se vería sujeto a deberes sin encontrar compensación adecuada.

Retirada de voluntarios

En el orden práctico, la retirada proporcional de voluntarios propuesta, ofrece dificultades que la desvirtúan y esterilizan. Por estimarlo así el Gobierno Nacional Español hubo de proponer fórmulas prácticas de realizarla.

Base de dicha retirada proporcional es el recuento del número de voluntarios extranjeros en cada uno de los bandos en lucha, sin temor a error se puede, desde ahora, afirmar que las comisiones encargadas de este cometido no podrán hacer el cálculo que se les confía si las partes interesadas no proceden de buena fe, por las siguientes razones:

a) La forma en que se ha llevado a cabo la recluta de extranjeros para el ejército enemigo, dotando a los alistados, desde el momento de reclutarlos, de nombres y pasaportes nacionales, y el haber recurrido el bando adverso a la ficción jurídica de naturalizarlos como españoles.

b) Su diseminación en las distintas unidades combatientes del adversario sin formar un núcleo homogéneo, en la mayor parte de los casos.

c) La carencia de todo distintivo peculiar que permita, en el campo adverso identificar a los extranjeros.

d) La posibilidad de distribuir temporalmente a los mismos, entre la población civil, durante el tiempo que dure este trabajo de encuesta de la Comisión, reparto que en ciudades grandes, como Madrid, Barcelona y Valencia, haría imposible toda investigación eficaz.

e) El hallarse los voluntarios alistados en el ejército enemigo, embebidos, con preferencia, en las fuerzas combatientes situadas por ello en las zonas más avanzadas. Como podrían trasladarse las comisiones inspeccionadoras, aunque estuviesen capacitadas para llevar a fondo sus trabajos, a aquellos lugares, no siendo admisible el que se suspendan ni un solo instante las hostilidades para practicar estas operaciones de recuento, ni que elementos extraños recorran los frentes de combate?

¿Cómo evitar que se disimulen los extranjeros combatientes teniendo la posibilidad de incorporarlos a los servicios sanitarios que, sin limitación, se exceptúan de las medidas previstas para el resto del Ejército?

Si el bando enemigo apela a estos recursos maliciosos, y hay fundados motivos para suponer que recurrirá a ellos, ¿qué garantía podrá ofrecer el recuento de voluntarios? ¿Qué garantía podrá ofrecer el Comité de que tales ocultaciones no se realicen, y como consecuencia de ellas, la retirada proporcional de voluntarios no resulte desigual y arbitraria como habría de serlo fatalmente desconociéndose la base real que permite establecer la proporción prevista?

Por otra parte, en la forma propuesta por el Comité quedarían fuera del cómputo de voluntarios extranjeros todos cuantos pertenecen a países que no forman parte del Comité, que son los de todo el mundo, con excepción de Europa (excluida Suiza), que, como demuestran los datos que nos ofrecen los contingentes de prisioneros extranjeros, aproximadamente alcanzan un número de ellos no europeos que se acerca a cincuenta por ciento. La aplicación de tal precepto originaría, por lo tanto, la permanencia en el campo adverso de próximamente la mitad de los voluntarios extranjeros.

Al exponer al Comité tan grave peligro, ha de realizarse la trascendencia que tendría el que de nuestra parte se retiraran todos los voluntarios por pertenecer en su totalidad a países europeos, y que en el campo contrario no sólo quedase el cincuenta por ciento sino que ese número pudiese ser ampliado constantemente al no alcanzarse los acuerdos del Comité a los originarios de las tres cuartas partes del mundo y no oponerse ningún compromiso a la propaganda y recluta, que podría hacerse abiertamente a favor de los rojos por algún Estado que centraliza directivas e influencias sobre gran parte de las masas de los países exceptuados.

Resulta por todo lo expuesto que el plan proyectado ofrece desiguales consecuencias en su aplicación para las partes, y por ello y por las otras razones señaladas el Gobierno nacional español, reafirmando en sus declaraciones precedentes, sugiere, según ya le hizo anteriormente, como único procedimiento viable, el llevar a cabo la retirada por ambas partes de igual número de voluntarios extranjeros. Con ello se lograría una disminución idéntica en la participación de elementos extraños en la contienda española en favor de ambos bandos, si bien habría de robustecer esta retirada con garantías, que en el proyecto actual no figuran, para evitar se burlase la finalidad perseguida.

De aceptarse esta propuesta, los trabajos de las Comisiones previstas quedarían extraordinariamente simplificados, el desempeño de su cometido sería más fácil y se orillarían el riesgo de actividades de personal extranjero que constituiría la tupida red que se propone y que, gozando de toda clase de inmunidades y, aun tal vez, perteneciendo a naciones que no mantienen relaciones amistosas con el Gobierno Nacional y si con el Gobierno rojo, formaría una organización que ninguna nación en guerra admitiría y que, por otra parte, podría originar incidentes y conflictos, de insospechado alcance, que a toda costa, y por elemental y prudente precaución, de seamos evitar.

Vigilancia en las fronteras

El Gobierno Nacional Español, fiel a lo manifestado en su citada nota de 18 de noviembre de 1937 expresa su conformidad con todas aquellas disposiciones que se proyectan para el establecimiento y refuerzo de la vigilancia de las fronteras terrestres de España y en su vehemente deseo de llegar al límite en su ayuda a la aplicación del plan, estima que la clausura prevista de las fronteras debe ser permanente, sin sujeción a condición alguna que la limite, y la vigilancia a ellas más extremada para evitar las transgresiones que en el pasado se han dado, pese a lo convenido y al servicio de inspección en ellas establecido.

Otro es el caso respecto a la vigilancia marítima, tanto en lo que se refiere a la observación en los buques como a la inspección permanente en los puertos.

Hay pruebas fehacientes que revelan insuficiencia, ya que son muchas las embarcaciones que han conducido contrabando de guerra a los puertos enemigos, llevando a bordo observadores del Comité de No Intervención.

Las Comisiones permanentes en los puertos mediatizarían, en forma bochornosa, los derechos soberanos de España, con los mismos peligros señalados para los observadores de evacuación de

voluntarios, todo lo cual puede evitarse trasladando la vigilancia que se propone para nuestros puertos a aquellos de procedencia de las naves que, fundadamente, se supongan pueden suministrar material de guerra.

Pero lo que indudablemente resolvería mejor este problema es el reconocimiento pleno de los derechos de beligerancia a las partes contendientes que, como interesadas, impedirían por su cuenta todo contrabando y, sin duda, con un celo que nadie habría de superar.

En cuanto a la observación aérea, esbozada en los párrafos 170 al 174 del Plan, es incompatible con la situación de guerra por que a través España, y, por consiguiente, irrealizable, ya que en los momentos actuales los puertos aéreos tienen en su totalidad carácter militar y no pueden ser objeto de observación extranjera. Del mismo modo es inaceptable la observación aérea, por vuelos sobre territorio nacional, que constituirían una vigilancia extraña permanente de sus defensas y del movimiento de sus tropas y se prestarían a repetidos incidentes que pudieran revestir incalculable gravedad.

Estas son las observaciones fundamentales que sugiere al Gobierno Nacional español el contenido del Plan, reservándose el formular otras de detalle, a las que juzga inútil descender ahora, hasta ver satisfachas previamente las que quedan expuestas.

Si, como es indudable, las naciones participantes en el Comité de No Intervención aspiran a conjurar el peligro de la extensión del conflicto a otros países, la España Nacional dará para ello, como viene haciéndolo, todas las facilidades compatibles con el respeto a su soberanía y a sus derechos indeclinables.

Lucha la España Nacional por la defensa de la civilización occidental, en una guerra heroica y victoriosa que dura desde hace ya dos años y, pese a su mejor deseo de servir a Europa, no puede desviarse del camino que sus deberes le imponen, ni desvirtuar el carácter de la contienda, cuando ha llegado en su generosidad a ofrecer medios prácticos y justos de alejar peligros que no desconoce.

Acepta de buen grado la retirada de voluntarios extranjeros en las condiciones antes indicadas que la harían viable y reducirían a lo indispensable el número y funciones de los agentes extranjeros en España.

La España Nacional no quiere por último perder esta coyuntura que se le ofrece al tener la honra de dirigirse al Comité de No Intervención, en que está representada la casi totalidad de Europa para hacer saber al mismo y al mundo, saliendo al paso de una inquietud provocada por la aviesa propaganda de sus enemigos para complicar la situación internacional, que reitera solemnemente sus afirmaciones anteriores de que lucha por la grandeza e independencia de la Patria, y no consiente ni consentirá jamás, la menor hipoteca sobre su suelo, ni sobre su economía, y que reivindicará, en todo momento, hasta la última pulgada de su territorio, de sus zonas de Protectorado y de sus colonias, si alguien osase atentar contra ellas.

Burgos, 15 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

PADRES, ESPOSAS Y FAMILIARES DE SOLDADOS MUERTOS EN CAMPANA

Para todo lo relacionado con el percibo de Haberes y Pensiones que el Gobierno Nacional otorga a los familiares de los soldados muertos en acción de guerra, los interesados deben informarse del Sr. Secretario de su respectivo pueblo; y si, por alguna circunstancia, dicho funcionario no pudiese atenderlos, el que lo desea puede dirigirse por escrito a don Antolin Pérez García, Secretario del Ayuntamiento de Terrijo de la Cañada (Zaragoza), quien gratuitamente les informará con todo detalle para que puedan solicitar sus derechos.

†
EL JOVEN

Modesto Fernández Jiménez

INGENIERO INDUSTRIAL Y TENIENTE DE INGENIEROS DE LA 13.ª DIVISION

Dió su vida por Dios y por la Patria en el frente
EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1938
A LOS 26 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Los Jefes y Oficiales de la 13.ª División; su apenado padre don Félix; hermanos Ildefonso (ausente), Esteban (ausente), Petra, Francisco (ausente), Antonia, María y Félix (ausente); tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles le tergan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Sotillo del Rincón, agosto-1938.

Las misas que se celebrarán los días 25, 26 y 27 en la iglesia parroquial de Sotillo del Rincón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El adiós a España de un corresponsal italiano

Turin.—El periodista italiano Giuseppe Valentini, que durante muchos meses fué enviado especial en España de "La Gazzetta del Popolo", ha publicado en este periódico el siguiente artículo de despedida al dar por terminada su estancia en tierras españolas.

"Adiós, viejo país; adiós, misteriosa España. Tus caminos ya me los sabía de memoria; Castilla la conocía yo como la palma de la mano y lo mismo Andalucía y Galicia y el país vasco. Me había parado miles de veces en el café de Béjar y en el parador de Oropesa, conocía el mar limpio de Marbella y el resplandeciente de Laredo, había comido merluza trita muchas serenas en todas tus hospederías, me había encariñado con todas tus costas. Pero es necesario marcharse y sin haber visto otra vez las Ramblas de Barcelona, sin haber saludado en Madrid a la Gran Vía, llena de cafés y de sonrisas, sin haberme refrigerado en la respiración de tus capitales.

Quizá sea mejor así, pues la España verdadera está en las pequeñas ciudades de Castilla acurrucadas en torno a la Catedral, mezcla de miseria y de grandeza, donde todos, adá los mendigos, tienen aire de príncipes y toda cosa que relumbra es un arma. País sencillo, enemigo de las elegías. ¿La muerte? Pues bien, venga la muerte. Pero con el arma en la mano, pero "cara al sol, con la camisa nueva". Las comodidades lejanas, lejanos los compromisos. El que quiera vivir en España ha de tener el alma estoica y el cuerpo duro, dispuesto siempre a lanzarse a los viajes como a un molino del que no se sabe cuándo podrá salir. Veinticuatro horas de Sevilla a Salamanca, treinta y seis de Salamanca a Vigo. Los bellos restaurantes, los cabarets, los cafés luminosos, las mujeres fáciles y complacientes han quedado allá, en Madrid y Barcelona, en las ciudades que querían ser europeas y modernas y que se rebelaron contra España y contra el sentido de España.

España, ciertamente, no está en las castañuelas ni en las mantillas, sino en la vida abrasada de sus campesinos, en el temerario valor de su infantería. ¡Adiós, viejo país, donde to da cosa apenas nacida tiene ya un aire inmóvil y venerable!

En los países a los que me dirija el aceite será refinado, los viajes cómodos, la vida humana un hecho serio, una cosa sagrada. Pero ya no

será más España, ni la guerra de España. No habrá guardias civiles sentados bajo los cañonazos, con una nidada de niños y un grupo de mujeres alrededor hablando del sol, del trigo, del verano bien llegado. No habrá más requetés de Navarra, con sus mulos descarnados, ni los falangistas de Aragón con sus fusiles ame tralladores, ni nuestros legionarios que han dejado atrás Italia y deambulan por Valladolid, como si anduviesen por pasatiempo por Frosinone.

Para cada problema elegir la solución más difícil; para toda meta tomar el camino más largo: este es el sentido de España.

Cada soldado no sabe si prefiere matar o morir, tanto es el deseo que tiene de hacer una y otra cosa. Batallones de bronce acantonados en las estaciones camino del frente, hombres que parecen ser ya el monumento de sí mismos, hasta tal punto son firmes y duros. Marineros del "Baleares", muertos en posición de firmes, formados sobre cubierta, mientras la nave se hundía, como habían muerto sus padres en la batalla de Cavite, bajo los cañonazos americanos. Gente que habita todavía Numancia o Sagunto, hecha para lanzarse al asalto bajo el acéte hirviendo, gente que con una barca partirían todavía para conquistar América: una barca y cuatro arcabuces.

Al principio de la guerra el legendario capitán Haya cargó de bombas un aeroplano de turismo, y con tal armamento arrasó desde 20 metros de altura durante semanas y semanas, las líneas rojas. Murió el capitán Haya, cayó sobre Teruel reconquistado, en la hora de la victoria. Estaba seguro de su esperanza de acabar así, en gloria, entre las llamas. Al saludar sus despojos mortales España ha presentado las armas a sí misma. Es el corazón lo que cuenta y no las máquinas. El aero plano no valía nada, era un aparato viejo cualquiera, un aparato turístico de la L. A. P. E.: diez bombas, una mano española y llegó a ser mortífero.

¡Adiós, vieja guardia civil, siempre viviendo en peligro desde hace 36 años entre motines y revoluciones, contra todo motín y toda revolución; adiós, aldeas pululantes de niños morenos; adiós, país de tremendos contrastes; adiós, España inolvidable y cara!

El refinamiento de la crueldad

Por San Esteban de Litera, en los confines de la provincia de Huesca con la de Lérida, pasó la horda sembrando el terror entre las familias cristianas.

Bastaba que una persona cualquiera hubiera exteriorizado sus sentimientos religiosos avalandolos con una conducta irreprochable, para que sobre ella cayeran todas las furias de la jauría roja.

"¡Los curas! ¡Los curas!" clamaba la chusma anarquista, y una tarde, los tres sacerdotes del pueblo fueron detenidos y llevados a la "checa", donde otros vecinos esperaban caer bajo el fuego de los fusiles marxistas. Atardecido, fusilaron a los paisanos y después llamaron a los tres curas para que acompañaran los restos de aquellos desdichados hasta el cementerio en cuyas tapias morirían ellos también.

Y se organizó el dramático cortejo. Sobre un carro iban los cadáveres bárbaramente mutilados, y detrás, a pie, entre las burlas y las humillaciones de los milicianos, marchaban los tres sacerdotes, que al rendir su viaje en las puertas de la Necrópolis pusieron frente a la tapia esperando su sacrificio.

Cayeron también, y la horda, no satisfecha con aquellos asesinatos, roció con gasolina los tres cadáveres y les prendió fuego reduciéndolos a cenizas en una trágica hoguera.

Hoy San Esteban de Litera ha rendido homenaje a aquellos mártires y pegado al muro en que cayeron, dentro del cementerio, en que descansan los restos de los que murieron sacrificados por la horda.

PARA EL SERVICIO DE ESPAÑA Y DE SUS COMBATIENTES Y HERIDOS, SE CREA "ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES". CONTRIBUIR CON DONATIVOS ES SER UTIL A LA PATRIA

La joven Agustina Ruiz Francos, de Guztio, fué detenida en las calles de Santander y llevada a la checa de Neila y encerrada en un calabozo. De allí la sacaron una noche y no se ha vuelto a saber más de ella.

Las mujeres asesinadas por los rojos en Santander

Se ha comprobado el asesinato de VEINTINUEVE MUJERES en Santander durante el mando rojo. Merece especial mención la muerte de las siguientes:

La esposa y la sirvienta del médico y la esposa del juez municipal de Campo de Suso, siendo sus cadáveres arrojados a un pozo y cubiertos con sacos de cemento.

La prima y dos sobrinas del párroco de Vega de Pas, de 15 y 17 años, a las que antes de dar muerte violaron.

Doña Anita Arenal, a la que sacaron de casa, haciéndole varios disparos y dejándola por muerta, si bien después sanó de las gravísimas heridas recibidas.

Doña Josefa Beristain, de Ramales, degollada en la huerta de su casa por las tropas vascas que en su casa se alojaban.

La joven de Suances Concepción García Adrioza fué llevada a una checa y no se volvió a saber más de ella.

Dos matrimonios muertos en sus domicilios en Perujo y Val de San Vicente, al huir las tropas rojas, por acercarse los nacionales.

La joven Evangelina González, asesinada al parecer, por "el Vasco", enterándose viva.

Antonia Ibarra murió a consecuencia de un brutal apaleamiento.

Valentina Lucio de Lucena, fué detenida en unión de otra bella campesina. Llevada a la oficina de "el Vasco", desapareció, sin que después haya habido noticias de ella. Se le incendiaron dos casas que tenía su padre y le robaron veintidós vacas que poseía.

Doña Pilar Romero Reizabal y la monja Oblata sor Valentina, a quien tenía recogida en su casa. La citada religiosa debió sostener lucha con sus asesinos pues tenía en una mano el cadáver me chones de cabello ajeno.

La joven Agustina Ruiz Francos, de Guztio, fué detenida en las calles de Santander y llevada a la checa de Neila y encerrada en un calabozo. De allí la sacaron una noche y no se ha vuelto a saber más de ella.

COMENTARIO

Los periodistas asesinados

Por FRANCISCO CASARES

El cronista se ve obligado, por deber y por sentimiento, a dejar, de cuando en cuando, temas actuales, para hacer evocaciones. Varias son las fechas de segundo aniversario que se han venido glosando últimamente. Corresponden a los primeros episodios del Movimiento, a las primeras inmolaciones de la vesania roja. Nombres, lugares, momentos, van desfilar por el recuerdo. Permítanme mis habituales lectores que me distraiga hoy al comentario de una contingencia presente y que les hable de nosotros mismos, de los periodistas. Hace dos años que cayó asesinado, con vileza, con injusticia, el que era presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid. Alfonso R. Santamaría. Lo mataron el 20 de agosto. ¿Por qué? Yo no he podido explicarme nunca la muerte de Santamaría. Se me dirá: ni la de millares de personas que cayeron víctimas del rencor marxista y de la furia roja. Verdad. No se pueden explicar millares de asesinatos, si no es buscando el origen determinante de una general locura, de un desbordamiento pasional sin precedentes. Pero, aun siendo tan brutal, tan absurdo todo lo ocurrido, yo quiero fijarme hoy en el caso de Santamaría y, aislándolo, separándolo de los demás, sígo diciendo: no me lo puedo explicar.

Era nuestro presidente un hombre bueno, fundamentalmente bueno. Hasta tal punto, que la caballeridad y la cortesía constituían para él, más que una preocupación, un oficio. Pertenecía a aquel periodismo romántico de principios de siglo, que luchaba por sus ideales sin ambición de lucro, sin pretensión de escalamiento. De aquellas gentes que daban su vida por su nombre y su honor. El día de la elección, los rojos, hipócritas, le votaron. Dijeron que aceptaban ese nombre. Los demás, no y todavía hubo un periodista del coto marxista que se levantó a decir que Santamaría sería el "presidente de todos". Semanas después, llegaba la gran conmoción. Tuvimos que excedernos, que refugiamos, los que no fuimos duros de cuál sería nuestra suerte. Yo era el primer señalado. Sólo tres días, tras el episodio dramático del cuartel de La Montaña, que hizo fracasar el movimiento en Madrid, tardaron en buscarme. Pero los burlescos, menos

avisados, menos duchos en lo que era aquella lucha, más confiados, se quedaron en sus casas. Y cayeron. Fueron asesinados. Lo de Santamaría es peor. Se le sacó de una embajada con engaños. Se invocó su caballeridad para que accediera a firmar unos papeles. Se le prometió que no le ocurriría nada. Invocó a Santamaría la caballeridad era haberle ganado. Y salió. Y los cobardes faltaron a su palabra y lo mataron. Era el propósito. Mataron al "presidente de todos". ¡Pobre Santamaría!

He querido recordar en su nombre y en la fecha de su muerte, el de los demás camaradas que cayeron víctimas del furor rojo. Jaime Maestro, el tesoro de mi Sindicato autónomo. Asenjo, que era vocal. Gracia, que era vicesecretario. Gandullo, vicepresidente de la Asociación. Don Rufino Blanco, su hijo; Manuel Bueno; Maetz; Honorio Maura; el fotógrafo Duque; Santiago Vinardell; Gonzalo Lotore; San Germán, primer vicepresidente de nuestra entidad sindical; Carrascosa; Solache; mi entrañable camarada—Salazar Alonso—. No puedo recordar ahora a todos. No quiero tampoco dar nombres de los que no tengo certeza. Ya se sabrá la lista auténtica. Y se los honrará. Hay que hacer nuestra "Jornada a los caídos". Debe ser en el 20 de agosto todos los años. Para que el nombre de Santamaría simbolice el de los demás, y su martirio el de los otros. Ya se los honrará. Yo, hoy, los recuerdo. Y al hacerlo, sumo a la evocación mi maldición, mi desprecio y mi renovación, implacable de aversión para los que luchaban con nosotros en aquella Asociación querida que Santamaría presidió, con su caballeridad exquisita, con su sensibilidad peculiar, con su espíritu inútil de conciliación. Todas esas prendas que le adornaban han sido acaso, las causas de su asesinato. El ser bueno, para los rojos, para los enemigos de España, es el peor de los delitos.

CARTA DE BERLIN

Campaña terrorista.—Osadías e intenciones peligrosas.—Agravación económica en Checoslovaquia

La esencia del difícil problema político que ante sí tiene planteado el Estado checo-eslovaco es la contradicción existente entre la tesis, llamémosla gubernamental, mantenida contra toda clase de realidades por los políticos de Praga y consistente en defender porfiadamente la existencia de un Estado nacional, y aquella otra por la que abogan las diversas nacionalidades aprisionadas por el nuevo Estado que en el mismo no ven más que un Estado y Nacionalidades, a las que indudablemente se han de asegurar la existencia y las condiciones de vida y desarrollo cultural y político. Ni que decir tiene que esta última construcción se amolda, si no a las intenciones, si a las promesas de los fundadores de Checoslovaquia.

Pero ahora, cuando los checos, dentro del país no ceden en su campaña terrorista para imponer su voluntad ni tampoco retroceden ante la realización de osadías peligrosas, cual el último vuelo efectuado por aviones militares checos sobre distritos netamente alemanes, se da una nueva faceta en la campaña que los checos realizan para imponer su tesis, faceta que viene a situarlos en flagrante oposición con su concepción de Checo-Eslovaquia como un Estado nacional. Nos referimos al boicot de las mercancías producidas en el distrito de los sudetes, preconizado por los fanáticos checos como medio adecuado para someter a los que no hacen más que exigir el

respeto para su personalidad étnica, milenariamente reflejada en el país, y el cumplimiento de las promesas solemnemente hechas al constituirse el Estado. Actuando de esta manera se incide en la misma política que con relación a los sudetes alemanes se practicó respecto a la reforma agraria, colocación obrera, régimen de despídidos, etc.

No hay que insistir mucho para apreciar que, con proceder tan absurdo, los checos van contra su propia fortaleza económica, estando, por lo demás, descartado, que de tal campaña no se deducirá más que una agravación de la crisis económica que el país padece. En efecto, de todos es conocido cómo después de la desmembración de Austria-Hungría la actual Checo-Eslovaquia heredó las tres cuartas partes de la actividad económica total del Imperio, especialmente por lo que hace a su parte industrial, produciéndose así la primer grave dificultad al poseer el nuevo Estado de catorce millones de habitantes el aparato económico-industrial montado para otra de cincuenta y tres millones. Casi toda la producción industrial hallábase, al ser fundado el Estado, en manos de los sudetes alemanes, mientras que los checos se dedicaban por entonces, principalmente, a la agricultura, lo que bien explica que en un principio no se diese a la política exportadora toda la importancia vital debida.

Esta participación alemana llegaba en algunos casos, por ejemplo, en la industria textil, a abarcar el 90 por 100 de la producción, que a su vez representaba el 80 por 100 de toda la correspondiente a los territorios dependientes de Austria. La preponderancia alemana en el terreno industrial llevó a algunos checos, como Sis, a declarar en la Asamblea Nacional, en el año 1919: "Si los alemanes de Bohemia llegasen a ser independientes, nosotros no podríamos existir". El resto fué obra de odio; se trató en vano de anular la industria alemana en el terreno industrial, al mismo tiempo que se procuraba crear la correspondiente checa, afanándose por cambiar los métodos económicos y preocupándose entonces de fomentar la abandonada exportación, indispensable,

DESTINO GLORIOSO

Roma frente a la disolución

El contubernio judaico masónico marxista ha difundido por el mundo su consigna:

—¡Guerra a Roma!

Roma es el enemigo de sus planes. Roma combate frente a Moscú, contra enemigos declarados y encubiertos.

Cuando Benito Mussolini se enderezó victorioso frente al socialismo, en el que había descubierto sus consignas de destrucción, embobadas en falso y absurdo humanitarismo, el irio y sagaz Lenin, al conocer su separación del marxismo, se lamentó iracundo:

—¡No sabéis lo que habéis hecho!—dijo a los socialistas europeos.

Veía en Benito Mussolini al gran luchador que les había descubierto sus siniestros planes y que sería la gran figura capaz de arrollar a todos los instintos y figurones de la disolución universal.

Benito Mussolini se da cuenta del gran destino que le toca cumplir. ¿Y cómo lo cumple? Con un valor que arrebató a las multitudes; con un patriotismo sin límites; con un auténtico amor a la humanidad y un superior aprecio al trabajo y a todos los trabajadores—empresarios, obreros, técnicos—Mussolini alumbra un gran camino, que, después de tantos dolores, recorrerá la humanidad, salvándose.

Los judíos, enemigos de la dignificación de los países; fomentadores de cuanto pueda constituir orgullo de una Patria, pues desapareciendo las fronteras y persistiendo como único valor el del dinero, ellos dominarán al mundo; la masonería que, con pretexto de estúpida alianza universal, se halla al servicio de los siniestros fines del judaísmo, se avanzaron contra la juvenil y triunfadora Italia, otra vez imperial, pretendiendo destruirla.

Su obra de incorporación a la civilización de Abisinia tuvo su directa e indirecta oposición. Pero no vencieron. Venció Italia y con ella, la luz de la civilización. Otra vez Roma, que lleva verdadera paz y trabajo y armonía a todos los pueblos.

Desengañados, derrotados, el judaísmo, la masonería y el marxismo cambian su campo de acción y se concitan y reúnen para oponerse a a civilización en el terreno ardiente de España. Es una lucha cruel, porque de los países comprometidos llegan material y hombres, tratando de desarraigar de España el legítimo orgullo de ser un país libre. A España le corresponde seguir la batalla que comenzó en Roma; vencer, de una vez para siempre, el enemigo de

como hemos visto, para la vida checo-eslovaca. El haber coincido esta actuación con el desencadenamiento de la crisis mundial última, hizo fracasar los esfuerzos checos en la materia. El mismo odio es el que aconseja ahora el boicot de las mercancías sudeto-alemanas que, como acabamos de ver, no encuentran tampoco el camino de la exportación.

Es extraño que los hombres de Praga se entreguen tan burdamente a estas maquinaciones, descubriendo sus intenciones, y sobre todo, haciéndolo en presencia del "observador" inglés Lord Runciman. ¿O es que tratan de halagar a Inglaterra que como parece desprenderse de su proyectada y en parte iniciada política de créditos en el Sudeste europeo—Francia la acaba de secundar en Grecia—no se presenta reticencia a extender aún valiéndose de estos medios accesorios, su influencia en esta importante parte del Continente?

Antonio MONTEMAR

S. P. E. S.

las tres cabezas: la judaica, la masónica y la marxista.

¡Poderosos enemigos!—dicen. Pero más poderoso es el español, que no temió distancias ni aventuras, ni dificultades para recorrer y conquistar a golpe de simpatía todo el mundo.

Con Italia, España recorre un duro, pero glorioso destino. Es el gran médico, que sale al paso de la epidemia, y le va robando vidas. Aunque de los nuestros mueran muchos, el mundo se salvará por nosotros y la tierra se verá descubierta, arrancando su antiaja.

La victoria es de la verdad que llevamos, una verdad que no puede morir, que, como el alma, no pueden comer gusanos. Benito Mussolini conoce bien dónde está la enfermedad; opera sobre la carne doliente y va ofreciendo con serena altura, el único remedio salvador, que es hacer prosperar sobre los instintos de amiquidad y de muerte, instintos triunfadores de vida y armonía, entre todos los hombres de buena voluntad.

A la Virgen del Carmen

Para mi hermana Angela,

Jubilosa, lengua mía,
en tu día,
himnos canta con placer.
¡Rinda al Carmen pleitesta
todo ser!
Tu Corazón es la prenda
que me ofrenda
el cariño maternal;
tu Corazón, el es prenda
celestial.
Tu Escapulario es presea,
del campo
la promesa de tu amor;
tu Escapulario es presea
de favor.
Virgen, Madre del Carmelo,
mi consuelo,
mi esperanza y mi solaz;
Madre, Virgen del Carmelo,
danos paz.
Protección necesitamos
e imploramos
de tu egida, en esta lid;
venga el lauro que anhelamos,
venga, sí.
Resucita a los caídos;
los heridos,
que restañen su lesión;
Por Dios, dales a los vivos
salvación.
Y a los blancos, que hay ausentes
residentes
en el patrio rojo lar;
para ellos, ¡un buen ángel
tutelal!
¡Sea ya! Danos con gloria,
la victoria;
viva España en paz, amén.
Danos, Madre, al fin, la gloria
del Edén.
Manuel Accedera Lalinde
Presbítero
San Felices 16 julio 1938.

Por disposición oficial, todos los originales que se nos remitan, con la súplica de que se inserten en este periódico, deben llevar la firma que los autorice.

Nuestras dignísimas autoridades, con exquisita cortesía, que mucho agradecemos, nos guardan esta consideración a la que procuramos corresponder dando preferente lugar a la publicación de las notas que nos envían.

Confiamos atenderán nuestro ruego las entidades que prescinden de cumplir lo que la Ley exige.

LA SEÑORA
Doña Marcelina Verde Lagunas
FALLECIO EN VILLACERVITOS (SORIA)
EL DÍA 9 DE AGOSTO DE 1938
A LOS 62 AÑOS DE EDAD
(DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES).
D. E. P.
Su apenado esposo don Humberto Morales Gómez; hijos Lucio y Marcelino (ausentes en la República Argentina), Cipriana, María de los Dolores, e Higinio; hijo político Jorge Gómez, nietos, sobrinos y demás familia.
Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y conocidos tan sensible desgracia, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.
Villacervitos, agosto-1938.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
D. Restituto Herrero Cubillos
(Maestro Nacional)
Que ofrendo su vida por Dios y por la Patria en Alfajarín (Zaragoza)
el día 28 de agosto de 1937, a los 28 años de edad.
D. E. P.
Su desconsolada esposa D.ª Isidora Hernández; hijo José Luis; padres D. Remigio y D.ª Manuela; madre política D.ª Petra Díez; hermana D.ª Julia Herrero; hermanos políticos D. Felipe, D. Antonio, José (ausente), Pablo, Consuelo, Manuel, Vicente, Rosario, Francisco y Eleuteria, abuelo D. Castano Cubillos; tíos, primos y demás familia.
Al recordar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará el próximo viernes, día 26, en la iglesia de Zayas de Torre, así como a las misas que se dirán el sábado, día 27, a las ocho y media, en la iglesia de El Salvador (Soria) y en Garray, por cuyos actos de caridad les vivirán eternamente agradecidos.

BARBARIE ROJA

Engaño miserable de las conciencias sencillas. - "Hemos degollado al cura con una navaja de afeitar". - Martirio de los prisioneros. - A la caza de niños.

El Comunismo se está entrenando en España para el campeonato mundial

En vivo contraste con el periódico "La Croix", que está comiendo el pecado más execrable en el mundo, el de escándalo, reventando con todo su prestigio el semanario londinense "The University" que entre tanto papel falsario que entre tanto papel comunista se publica en Inglaterra, tiene el brío apostólico de mostrarse abiertamente a favor de nuestra causa.

En su primera página y a grandes caracteres publicaba en uno de sus números las declaraciones de los señores de tantos desertores de las brigadas internacionales que se encuentran en su redacción. Se trata de un católico irlandés, Harry Waterford, que, aunque parece mentira, se alistó en las filas gubernamentales, creyendo así defender su religión. Lo que puede la calumnia bien pagada de Waterford, que era empujado en los periódicos de Franco se complacía en hacerlos públicos, los tiempos y que era empujado de la Iglesia.

Waterford que se presentó en una oficina de reclutamiento abierta en Londres. Allí dijo que quería luchar por su religión.

¡Ah!, se contestaron, ¿es usted antisemita? Nosotros defendemos al pueblo y sus libertades, no sus creencias religiosas. Harry se fue a España, pero cuando llegó se dio cuenta del engaño de que había sido víctima, pero su ingenuidad ha servido para que aparezcan sus declaraciones, harto sabrosas, en "The University".

Harry le sorprendió mucho que no había manera de practicar la religión y que, en cambio, había que guardar, formado, bajo la espada de muerte, dos minutos de silencio cada vez que iza la bandera roja.

Quitarle vio a las "tropas rusas y americanas" cenando en una mesa, y les oyó pavonearse de los días antes, ellos mismos degollado al cura en el altar mayor con una navaja de afeitar.

Designado y asqueado de tanta infamia quiso regresar a su patria, pero entonces tropezó con los comisarios y policías militares, que al acecho. Otros dos ingleses, Kemp y Backen, fueron arrestados al intentar escapar.

Las brigadas internacionales que se conceden amplia libertad para el pillaje, pero en el frente, al desfilamiento, son fusilados.

La regla de las brigadas internacionales no hacer prisioneros. A los prisioneros se les matan, se les matan; pero jamás a los prisioneros. Kennedy ha visto matar a los prisioneros con las pistolas. El Reichite vio ejecutar a los prisioneros en grupos de cuatro y cinco.

La mayor parte de los españoles alistados en el ejército rojo son niños de 17 y 18 años, matados a la fuerza. El mismo ejército parte de una patrulla encargada de registrar las casas, con una navaja de afeitar, a la caza de esos niños. Ahora cazan a los de 10 años.

A donde quiera que fui encontré que la población civil era ferocemente católica y enemiga de la dominación roja. La dominación roja se sometió por los rusos y por los comunistas ingleses y americanos de las brigadas internacionales.

La mayor mentira es que los comunistas luchan por la democracia.

No hay la menor señal de democracia ni de libertad. No se puede hablar ni escribir nada que no sea en alabanza sumisa a Rusia y al comunismo.

La segunda gran mentira es que los rojos carezcan de armas. Tienen más armas que hombres para usarlas. Las ametralladoras, la artillería pesada, los aeroplanos, casi exclusivamente rusos, son espléndidos.

Y termina diciendo: "Hay destacamentos donde predominan otros elementos extranjeros; pero estoy convencido de que los ingleses y los americanos forman una gran mayoría entre los que prolongan la agonía española".

Y esta afirmación ha sido rotundamente confirmada por el jefe de la sección londinense del partido comunista de la Gran Bretaña que ha declarado textualmente: "Nuestros muchachos en España han hecho para nosotros en Inglaterra una labor tan grande como la que hicieron los obreros rusos al principio de la revolución rusa".

Cuando, al fin, asaltemos el poder, serán nuestros jefes en la lucha armada para limpiar en las calles a los que, durante generaciones, han mantenido a raya a la clase obrera".

Es decir, que se están entrenando en España para el campeonato mundial.

P. S. L.

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1. pral.
SORIA
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

SECCION DE ANUNCIOS

CAJA GENERAL DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA

Préstamos a los agricultores

Esta Institución, fundada especialmente para desarrollar el crédito agrícola en la provincia de Soria, sigue concediendo préstamos a los agricultores y ganaderos, en condiciones de interés y de plazo muy favorables para que los arrendatarios adquieran en propiedad las fincas que explotan, para mejorar los cultivos y la producción del campo, para fomentar la ganadería y el arbolado, para el regadío, para higienizar las viviendas rurales y para todas las necesidades agrícolas, a base de la honradez y de la solvencia moral y económica de los peticionarios.

Diríjanse las solicitudes de préstamos a la Dirección Administrativa, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.

VACANTE.—Se halla vacante, a partir del día 30 de septiembre próximo, la plaza de pastor del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes se admiten por el plazo de quince días, dirigidas al que suscribe.

Candilichera, 18 agosto 1938. Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Casimiro Postigo.

OFICIALES de zapatero.—Se necesitan dos en el taller de Domingo San Juan, calle Mayor, 9.—Soria.

CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL DUERO ANUNCIO

Subasta de materiales

El día 17 de septiembre de 1938 se procederá a la venta en pública subasta de los materiales procedentes del derribo del pueblo de La Muedra (Soria), propiedad de la Confederación Hidrográfica del Duero, en el local de la Jefatura de Obras Públicas de Soria y hora de las doce de mañana.

La venta se efectuará por lotes o por unidades sueltas en la cantidad que se desee, estando de manifiesto en la mencionada Jefatura de Obras Públicas, y Oficina de la Confederación Hidrográfica del Duero la lista de lotes y unidades, precios tipos, pliego de condiciones facultativas y económicas y modelo de proposición.

En el pueblo de La Muedra, podrán inspeccionarse los lotes y materiales todos los días de 11 de la mañana a 4 de la tarde, previa autorización del Ingeniero encargado.

La subasta será presidida por el Sr. Delegado del Estado en la Confederación Hidrográfica del Duero o su representante y la proposición habrá de enviarse a dicha Autoridad en pliego cerrado o presentarse en la Jefatura de Obras Públicas de Soria, todos los días laborables de 12 a 14, desde la publicación de este anuncio, hasta el día de la subasta que se presentarán de 10 a 12 de la mañana.

La subasta está dispensada de escritura ante Notario. Lo que para conocimiento general se hace público. Valladolid, 17 de agosto de 1938. —III Año Triunfal.—El Delegado del Estado, Manuel Díez Sanjurjo.

MODELO DE PROPOSICION

VENTA POR LOTES:

Don vecino de provincia de con domicilio en calle núm. con cédula personal de enterado del anuncio de venta de materiales del pueblo de La Muedra (Soria), pliego de condiciones facultativas y económicas a precios tipo de venta, se comprometo a adquirir por el sistema Venta por lotes, lo siguiente:

VENTA POR LOTES
Lote n.º en (pesetas en letra).
Lote n.º en id. id.
Lote n.º en id. id.
Lote n.º en id. id.
Total.....

A cuyos efectos acompaño el resguardo del depósito del importe del 5 por 100 del precio tipo del lote o lotes de la suma que precede que asciende a pesetas, hecho en la Sucursal del Banco de España o Caja de la Confederación y me comprometo a cumplir cuantos requisitos y prevenciones se ordenen.

TERCER AÑO TRIUNFAL EL SOLICITANTE.

Sr. PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE VENTAS DE MATERIALES PROCEDENTES DEL PUEBLO DE LA MUEDRA (Soria).

MODELO DE PROPOSICION

VENTA POR UNIDADES

Don vecino de provincia de con domicilio en calle n.º con cédula personal de enterado del anuncio de venta de materiales del pueblo de La Muedra (Soria), pliego de condiciones facultativas y económicas a precios tipos de venta, se comprometo a adquirir por el sistema de venta por unidades, lo siguiente:

VENTA POR UNIDADES:
..... m³ de piedra a ptas. que importan
..... m² de madera a ptas. que importan
..... m² de puertas a ptas. que importan
..... de id. id.
..... de id. id.
Total.....

A cuyos efectos acompaño el resguardo del depósito del importe del 5 por 100 del precio tipo del lote o lotes de la suma que precede que asciende a pesetas, hecho en la Sucursal del Banco de España o Caja de la Confederación, y me comprometo a cumplir cuantos requisitos y prevenciones se ordenen.

TERCER AÑO TRIUNFAL EL SOLICITANTE.

Sr. PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE VENTAS DE MATERIALES PROCEDENTES DEL PUEBLO DE LA MUEDRA (Soria).

ESTE ES EL CORTEJO....

Héroes y Mártires de la Cruzada Española

por **A. de Castro Albarrán**
Magístral de Salamanca

CASTRO ALBARRAN acaba de publicar su último libro. Es un libro sobre la guerra, pero es un libro de paz. Su título es bello y sugestivo:

"Este es el Cortejo...—Héroes y Mártires de la Cruzada Española".

QUE CORTEJO ES ESTE

El cortejo que por este libro desfila es el de los más gloriosos Paladines de la Fe y de la Patria que han arbolado con su sangre el Cielo triunfal de la Cruzada Española. La muerte de cada uno de ellos se ha hecho en estas páginas una viñeta de sangre y de oro, estremecida de heroísmos y resplandeciente santidad.

ESPAÑA

La primera mártir y la primera heroína que aparece en el libro es España. España, desoyuntada sobre el petro de sus frentes de guerra España, torturada en aquellos pueblos de tragedia...

España, martirizada en su alma de madre que se queda sin hijos, España, sembrada de huesos y regada de sangre...

EL PRIMERO

Abre el cortejo la figura señera de Calvo Sotelo. Sobre su cadáver, como si fuera el Evangelio de la Patria, vibran unos juramentos sagrados. Los juramentos se han cumplido y su cumplimiento ha sido la salvación de España.

RESPLANDOR DE UNIFORMES

Y pasan los que traen el brillo de su heroísmo, mezclado con el resplandor de sus militares uniformes... Teniente Pascua, Capitán Ramos, Capitán Murga, Comandante Anglada, José Javier y Carlos de Larrea, Fernando Vidal Ribas, Duque de Fernán Núñez, Marqués de Monasterio, Fernando Basterrechea, Rafael Cervera, Comandante Barreto, Javier Quiroga, Cándido Pérez.

PALADINES DE DIOS, CABALLEROS DE ESPAÑA

Luego, los que al morir, para vencer a los enemigos de Dios y a los de España, alzaron en alto solamente su fe y su españolidad. Victoria Díez, Bartolomé Blanco, Víctor Pradera, Conde de Plasencia, Honorio Matra, Mamerto de Allende, Luis Moscardó, Julián Martín-Ayuso...

PALMAS Y CORONAS SACERDOTALES

Luego, los que llevan en sus manos palmas sagradas y en su frente coronas sacerdotales... Once Obispos, Pedro Poveda, José Polo Benito, Juan Mesonero, Mariano Guerras, Liberio González, Ángel Gutiérrez Flores, José Samsó, Manuel González...

DIOS CON NOSOTROS

Y, por fin, como la Guerra es Santa y en ella Dios ha estado con nosotros, con los héroes y con los mártires, pasa también el Sumo Capitán de todos los héroes y el que es Cabeza de todos los mártires... Y la Virgen María, Madre de todos y Reina de todos. El Corazón de Jesús, fusilado en el Cerro de los Angeles... La Virgen del Pilar bombardeada...

HOMENAJE DE REIVINDICACION

El autor ha escrito estas páginas con amor. Su pluma es aquella misma que en "El derecho a la Rebelión" gritaba llamando a esta guerra...

... y que, ahora, enardecida y agradecida, ha querido con este libro rendir su homenaje a los héroes y a los mártires que así respondieron a la llamada.

Ha querido, además, Castro Albarrán, en este libro, reivindicar y decir al mundo una gran verdad que ha sido adulterada: la gran verdad de lo que han sido ellos y lo que hemos sido nosotros en esta guerra. Frente al crimen, frente a la salvajada de ellos, se levanta lo heroico y lo sublime de nuestros héroes y de nuestros mártires.

PRIMORES

Y aun es preciso decir que, en este libro, la pluma de Castro Albarrán se estremece, como una bandera de la Cruzada, con mayor emoción que en los otros tiempos.

Su prosa es más luminosa y más rica. Es, sobre todo, más viva. Alienta en ella el alma de los héroes y la enciende el hervor de la sangre de los mártires.

De tal manera describe los martirios, que el lector, cuando se da cuenta, se siente trasladado a la escena. Y no lee su relato; los ve, asiste a ellos.

Entre toda la literatura a que ha dado origen la gran epopeya de la guerra española, difícilmente se hallará otro libro que iguale a este en belleza de forma, en emoción y en interés.

Precio, 6 ptas. Por torreo, 6'50. Pídase al autor, Palomino, 2. Salamanca.

LABRADORES II
Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
MAYOR, 8

ARNEDILLO
BAÑOS - AGUAS - BARROS
Reumáticos. - Hotel del Baleario
Excelente trato
Automóvil diario desde Soria

Banco Español de Crédito

Servicios Centrales: Burgos
400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales.

Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior.

Atiende con preferente interés las operaciones relativas al Servicio Nacional del Trigo

PANADERO. — Se necesita, que sepa bien su obligación. Para tratar, dirigirse a Antonino Almazán, en Garray.

MACHOS. — Se venden tres machos con carro. Para tratar, dirigirse a Agustín Gil, Burgo Osma.

E. SANZ VILLA
Médico-Oculista
General Mola, 84-2.º Soria

VACANTE DE SECRETARIA. — Con carácter interino y hasta tanto pueda proveerse en propiedad, se anuncia vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, con el sueldo anual de 3000 pesetas, que serán pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal. Los Sres. Secretarios que pertenecían al Cuerpo y deseen solicitarla presentarán sus instancias, debidamente reintegradas, en esta Alcaldía, en el plazo de 15 días.

Espeja de San Marcelino 11 agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, Pedro Moreno.

CUADRILLA DE 4 PEONES, de 22 a 40 años, para trabajar en villedo a la hermandad, con ajuste hasta Santiago, ganando seis pesetas diarias, casa, luz y arrastres. Mover en la villa cuidada de prepararlos su comida. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fuencaliente (Soria).

BAÑOS PRIMITIVOS DE LA VIRGEN EN JARABA
Las aguas medicinales de este Baleario son las mejores del mundo para los riñones, artritias, cálculos, reuma, gota, estómago, hígado y diabetes, disoluciones del ácido úrico. Cuantos miles de enfermos las tienen tomadas han apreciado sus resultados sorprendentes.

Grandes reformas, gran confort, agua corriente en las habitaciones, buena mesa, tarifas económicas, sala de inhalaciones para afecciones de pecho, automóviles de la casa, estación Albama hasta el Baleario.

A los señores sacerdotes y militares el 25 por 100 de bonificación en factura.

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES Y VINOS
Jabones marca ASEO SORIA

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA
Pesetas.

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1937 1.265.999'10

Fondo de reserva en igual fecha 1.419.550'29

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 349.963'40

Capital en imposiciones id. id. id. 12.471.201'70

Importe de los préstamos 4.184.239'70

Libretas de ahorro en circulación 10.213

Admitense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Cartillas privilegiadas. — Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

†
PRIMER ANIVERSARIO del heroico soldado
EUSEBIO HERNANDEZ
QUE OFRENDO SU VIDA EN HOLOCAUSTO DE LA PATRIA
EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1937
A LOS 20 AÑOS DE EDAD
D. E. P.
Sus desconsolados padres don Eusebio y doña Asunción; hermanos Melchora (Maestra nacional), Jesús (defensor de la Patria), Agustina, Rosario y José, hermano político Prudencio Jiménez (defensor de la Patria), abuelos, tíos, sobrino Paco y demás familia,
Ruegan una oración por su alma.
Castellruiz, agosto-1938.

Banco Hispano Americano
Capital autorizado 200.000.000 Ptas
Capital desembolsado 100.000.000 Ptas
Reservas 64.916.000 Ptas

CRONICA DE GUERRA

Gloriosas jornadas de los Ejércitos de Franco

Intensa ha sido la actividad militar del martes en los distintos frentes de la guerra principalmente en la zona de Extremadura y en la del valle del Ebro.

El lunes, las fuerzas de nuestro glorioso Ejército del Centro iniciaron en el frente extremeño un brillante avance por el sector inmediato a Puente del Arzobispo.

También en los frentes del Ebro nuestros nunca bien ponderados héroicos soldados, con la cooperación de nuestros certeros artilleros y nuestros infatigables aviadores, han ocasionado una enorme derrota a las fuerzas marxistas.

Porque sigue creciendo la oleada de prisioneros. Me consta que este problema preocupa de modo extraordinario a nuestras autoridades.

Y la desmoralización entre los rojos aumenta por horas, como se demuestra claramente por los prisioneros que continuamente se pasan o se dejan coger por nuestros soldados.

Porque sigue creciendo la oleada de prisioneros. Me consta que este problema preocupa de modo extraordinario a nuestras autoridades.

Y pensar que durante tanto tiempo los rojos internacionales hacían campaña mundial asegurando que a todo rojo que caía en nuestro poder sin más ni más lo quitábamos de medio con unos tiros...

Tan lo saben y lo resaban, que en cierto modo abusan y se presentan con capas de benditos en nuestras filas, una clase de pájaros que ya, ya... Vean ustedes este caso.

Hace unos cuantos días, por el valle del Ebro hicimos dos centenares de prisioneros, que luego durante la noche, se aumentaron con otro centenar de "pasados".

o no pueden hacerlo por haberse rebasado nuestros muchachos, pues se camuflan de "infelices" y se presentan contando el cuento de "aquello es insufrible" o del "yo estaba con ellos a la fuerza".

Pues bien, como digo, se presentó de noche, entre otros, un sujeto todo derrotado, y que, en sus respuestas daba coeficiente de verdadero cretino.

Juzgándole está, con esos testimonios, un Tribunal, pues aun en casos de tanta perversidad y tantísimo sinfestro, la justicia de Franco procede con todo género de garantías procesales.

EL TEBIB ARRUMI

Inspección provincial de Primera Enseñanza de Soria

A los Sres. Alcaldes de la provincia

Son varios los pueblos que han hecho caso omiso de cumplimentar la Orden del Ministerio de Educación Nacional trasladada por esta Inspección, sobre censo escolar, matrícula y asistencia media en sus respectivas Escuelas.

RELACION QUE SE CITA

Partido de Agreda: Aldehuela de Agreda, Armejón, Borobia, Collado (El), Cueva (La), Fuentebella, Fuentestrán, Finilla del Campo, Pobar, Espino (El), (Ayuntamiento de Suellacabras), Valdehaga, Castillejo de San Pedro (ayuntamiento de Valdeprado), Valtajeros.

Partido de Almazán: Cabanillas (Ayuntamiento de Alentisque), Andaluz Torlangua, Viana de Duero y sus agregados Moñux y Perdices.

Partido de Burgo de Osma: Barcebal, Barcebeajo y Valdehuelvi (Ayuntamiento de Burgo de Osma), Fuenteliente del Burgo, Santervás del Burgo y Zayuela (Ayuntamiento de Fuetarmegil), Hoz de Abajo Hoz de Arriba, Matanza, Nafra de Utero y sus agregados Rejas de Utero y Valdealvín, San Leonardo y su agregado Arganza, Soto de San Esteban, Talveira y su agregado Cantalucia, Valdanzuelo (Ayuntamiento de Valdanzo).

Partido de Medinaceli: Aguaviva de la Vega, Alcubilla de las Peñas, Conquezueta, Jubera.

Partido de Soria: Aldealufovea y sus agregados Ribarroya y Tapieta, Almajano, Cabejas del Campo y su agregado Ojuel, Canredondo, Cirujales del Río, Deza, Fuentecantos, Hinojosa de la Sierra, Royo (El) y su agregado Villivestre, San Andrés de Soria, Villaverde del Monte.

NOTICIAS

Nuevo Gobernador Militar. — El Excmo. señor don Manuel Rodríguez Arnau nos envía atento B. L. M. comunicándonos haber tomado posesión del cargo de Gobernador Militar de Soria, para el que fué nombrado recientemente.

Correspondemos al saludo del señor Rodríguez Arnau y le deseamos grata estancia en nuestra ciudad.

Aniversarios. — El día primero de septiembre se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento del valeroso joven Anastasio Ruiz Chicharro que murió, por Dios y por España, en el Hospital de Victoria.

Renovamos a sus apenados padres don Saturnino y doña María, hermano Juan José y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

El día 27 del actual se celebrará en el pueblo de Narros, a las diez de la mañana, una misa aplicada por el alma de Dionisio García Ruiz (q.e.p.d.), heroico soldado que ofrendó su vida, por Dios y por la Patria, en la Sierra de Albarracín, cuyo funeral se hace público desde estas columnas para conocimiento de su familia y numerosas amistades.

El día veintiséis del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del heroico soldado Eusebio Hernández, que ofrendó gloriosamente su vida, por Dios y por la Patria, a los veinte años de edad.

Testimoniamos a sus apenados padres don Eusebio y doña Asunción, hermanos y demás familia nuestro sentimiento.

El día 28 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del valeroso combatiente soriano Restituto Herrero Cubillos, maestro nacional que ofrendó gloriosamente su vida por Dios y por España en Alfajarín (Zaragoza).

Renovamos a su apenada esposa doña Isidora Hernández y demás familia nuestro sentido pésame.

El día 27 de los corrientes se cumple el primer aniversario del fallecimiento de heroico joven Antonio García López, que ofrendó gloriosamente su vida en el frente de Aragón.

Expresamos a sus apenados padres don Felipe y doña Teodora, hermanos y demás familia nuestro sentimiento.

Daniel de San Pío ESPECIALISTA GARGANTA-NARIZ-OIDOS Calle del Requeté Aragonés, 11 ZARAGOZA Tel. 28-44

Solemnes Cultos en Santa María la Mayor de esta ciudad. — Los días 26, 27 y 28 de agosto, la Visita Diaria al Santísimo celebrará, Dios mediante, el aniversario de su fundación, con un solemne triduo de desagravios, realizándose a este fin los cultos siguientes:

A las 7 de la tarde, Exposición de su Divina Majestad, estación, rosario, motetes y sermón a cargo del R. P. Guardián de los Padres Franciscanos.

Día 28, por la mañana, a las ocho, Santa misa con comunión general y motetes.

Por la tarde: los mismos cultos que en las tardes anteriores más la visita de altares.

A. M. D. G. Se suplica encarecidamente a todos los asociados la asistencia a estos cultos muy especialmente a la Sagrada comunión de desagravios. Hay concedidas indulgencias por asistir a estos actos.

Gobierno Militar de Soria

Por orden de la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación de 16 del actual, (B. O. núm. 49) se anuncia un curso para Tenientes Provisionales Auxiliares de E. M., pudiendo tomar parte en el mismo el personal con edad mínima de treinta años cumplidos y máxima de cuarenta que haya terminado en España las carreras de Ciencias, Filosofía y Letras en sus distintas ramas y Abogado, los Ingenieros de las distintas especialidades y Arquitectos con edad mínima de 35 años cumplidos y máxima de 40. Las instancias de los solicitantes serán cursadas directamente en la forma que determina la expresada disposición al Coronel Director de la Academia de Tenientes Provisionales de Auxiliares de E. M. en Valladolid.

Descanse en paz nuestro inolvidable amigo y reciba su afligida hermana doña María del Carmen y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Ayer falleció en Soria, a los 47 años de edad, el estimado señor don Andrés Gonzalo Lorenzo.

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados hermanos y demás familia del finado y les deseamos resignación para sobrelevar esta desgracia.

FABRICA.—Vendo fábrica de gasosas nueva, 500 botellas bola, 500 corona con 4.000, tapones, 30 sifones y demás accesorios. 2.600 pesetas. José Carrascosa, Trévago.

APRENDIZ de panadero, se necesita. Julio Esteban, San Pelegrín, 18

Muertos por la Patria.— En el frente de batalla ofrendó gloriosamente su vida, en defensa de Dios y de la Patria, el día diecisiete del actual, a los veintiséis años de edad, el heroico joven Modesto Fernández Jiménez, Ingeniero Industrial y Teniente de Ingenieros de la 13 División.

Testimoniamos nuestro sentimiento a su apenado padre don Félix, hermanos y demás familia y que Dios haya concedido al finado el premio que destina a los que mueren por la salvación de España.

En el frente de batalla dió gloriosamente su vida, por Dios y por la Patria, el valeroso soldado, natural de Barca, Daniel Machín Casado.

En el Hospital de Tudela falleció, a consecuencia de heridas sufridas en el frente, el heroico falangista, también de Barca, Nicolás Pérez García.

En el frente de Guadalajara ofrendó gloriosamente su vida, en defensa de Dios y de España, Francisco Pascual Utrilla, natural de Santa María de Huerta.

En el frente de Castellón de la Plana murió gloriosamente, en defensa de Dios y de la santa causa de España, el heroico Alférez del Quinto Tabor de Regulares de Alhucemas, Francisco Bravo Alvarez, alumno de la Escuela Normal del Magisterio de Soria.

Expresamos a las familias de los heroicos combatientes nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores una oración por las almas de los valerosos sorianos que ofrendaron su vida por la salvación de la Patria.

Próximo enlace.— Por don Modesto Huerta, de Olvega, y para su hijo Pedro Jesús Huerta, Delegado Provincial de Información e Investigación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha sido pedida la mano de la simpática señorita soriana Natividad Yáñez Asensio.

La boda se celebrará el próximo otoño. Cordial enhorabuena.

Fallecimientos.— El día nueve de los corrientes dejó de existir el respetable señor don Felipe Molinero Mora, Secretario que fué del Ayuntamiento de Cantaloja (Guadalajara).

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados hijos y demás familiares del finado y les deseamos resignación para sobrelevar tan irreparable pérdida.

En Villaciervos falleció en días pasados, a los sesenta y dos años de edad, la respetable señora doña Marcelina Verde Lagunas, cuya muerte causó gran sentimiento en dicho pueblo.

Descanse en paz la finada y reciba su apenado esposo don Humberto Morales hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

En Palencia ha dejado de existir, a los setenta y dos años de edad, nuestro querido amigo el médico oculista don Adolfo Alvarez González, muy conocido en esta Capital, donde ejerció su profesión, temporalmente, por más de cuarenta años.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus apenados sobrinos y demás familia por tan irreparable pérdida.

El lunes último dejó de existir en Soria, a los treinta y cinco años de edad, la estimada señora doña Francisca Ruiz Rodrigo, esposa de nuestro buen amigo don Pedro Gil, a quien expresamos así como a la demás familia de la finada, nuestra condolencia.

El lunes último dejó de existir en Soria nuestro querido amigo don José Viera Lostao, Secretario de las Cámaras de Comercio y Propiedad Urbana de esta provincia.

La muerte del señor Viera ha causado profundo sentimiento en toda la ciudad pues el finado gozaba de general estimación por su bondadoso carácter y su laboriosidad.

Descanse en paz nuestro inolvidable amigo y reciba su afligida hermana doña María del Carmen y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Ayer falleció en Soria, a los 47 años de edad, el estimado señor don Andrés Gonzalo Lorenzo.

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados hermanos y demás familia del finado y les deseamos resignación para sobrelevar esta desgracia.

FABRICA.—Vendo fábrica de gasosas nueva, 500 botellas bola, 500 corona con 4.000, tapones, 30 sifones y demás accesorios. 2.600 pesetas. José Carrascosa, Trévago.

APRENDIZ de panadero, se necesita. Julio Esteban, San Pelegrín, 18

Los que mueren por la Patria

Rafael García Segura y Calixto de Miguel Alcalde

El glorioso Ejército que, dirigido por el Caudillo Franco, va conquistando palmo a palmo el terreno ocupado por las hordas de la masonería, del judaísmo y del socialismo ruso, logra sus patrióticos afanes derrochando heroísmo, sangre y las preciosas vidas de los combatientes más nobles y más generosos y más decididos.

Caen en esta lucha homérica los mejores, como si Dios quisiera darles un premio de gloria que no puede concederles la justicia humana.

Así han rendido su vida en los campos de batalla, en las riberas del Ebro, donde a la furia de los rojos se oponen millares de "nobles pechos sorianos", nuestros queridos paisanos el Alférez de Infantería del Regimiento de Zaragoza, alumno de Derecho, don Rafael García Segura y el también Alférez de la primera Bandera de la Falange soriana, alumno de la Facultad de Medicina, don Calixto de Miguel Alcalde.

Estos bravos muchachos se ofrecieron desde el primer momento de la lucha a defender a la Patria y han sufrido los horrores de la campaña con estoicismo de mártires y con fortaleza de titanes.

Cuantos derraman su sangre y ofrendan su vida en esta guerra de liberación nacional, merecen los homenajes que España les rinde.

Naturalmente, nosotros, sin hacer excepción entre todos los que caen, por motivos de paisanaje y de particulares afectos, no podemos sustraernos al dolor que nos causa el sacrificio de estos nobles jóvenes, uniendo nuestros sinceros sentimientos a los que hoy exterioriza la ciudad de Soria, que recibe los gloriosos restos de sus hijos beneméritos para venerarlos en el sagrado recinto donde descansan nuestros seres bien amados.

Significamos con toda sinceridad nuestra condolencia a los padres y deudos de los gloriosos Alféreces, don Rafael García Segura, Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, y su esposa doña Julia Segura, y a doña María del Carmen Alcalde, viuda de Miguel, impenetrando del Altísimo que les conceda resignación para sobrelevar la pérdida de sus hijos, cuyos nombres subsistirán siempre en las inmarcesibles listas de los patriotas más excelsos.

A las once de la mañana se ha verificado el entierro del heroico Alférez don Rafael García Segura. Presidieron el emocionante acto el padre del finado, Sr. García de Diego, sus tíos don Joaquín y don Eduardo, los Excmos. señores Gobernadores militar y civil, representaciones de las jerarquías militares, civiles y del Movimiento e inmensa muchedumbre, en la que estaba representado todo Soria, que desfiló ante el féretro, que cubrían las banderas nacionales, así como una sección del Batallón de Orden Público y otra de Flechas.

El Excmo. Sr. Gobernador Militar don Manuel Rodríguez Arnau, pronunció vibrante y patriótica allocución enalteciendo las virtudes militares del finado en términos emocionantes, que causaron gran impresión en cuantos le escuchamos con fervorosa atención.

Al recibir cristiana sepultura los restos del glorioso Oficial, la Banda de Música Municipal interpretó el Himno Nacional, y la sección de Infantería hizo la salva de ordenanza.

Esta tarde, a las seis y media, se verificará el entierro del malogrado Alférez don Calixto de Miguel Alcalde, partiendo la fúnebre comitiva de la iglesia de San Francisco (Hospital Provincial).

Herido en campaña. — En el frente del Ebro resultó herido, luchando en defensa de Dios y de la Patria, el estimado joven soriano Carmelo Aparicio Alcalde, Bachiller, perteneciente a la Primera Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Su hermano Santiago Aparicio Alcalde, se encuentra también hospitalizado en Soria, a consecuencia de enfermedad contraída en el frente.

Deseamos a ambos jóvenes rápido y completo restablecimiento.

Solemne funeral. — Organizado por la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, tendrá lugar a las 11 de la mañana del 26 del actual en la Iglesia de Santa María la Mayor, un solemne funeral en sufragio de Julio Ruiz de Alda, Fernando Primo de Rivera y demás camaradas de la Vieja Guardia, vilmente asesinados en la Cárcel Modelo de Madrid, por las hordas marxistas.

La Jefatura de Falange ha invitado al fúnebre acto al pueblo de Soria, el que, como de costumbre, con su presencia dará una nueva prueba de patriotismo y de respeto a los que cayeron por la sagrada Causa que defendemos.

Aviso.—Se recuerda dando cumplimiento a las instrucciones recibidas, a los afiliados a la extinguida Milicia de Renovación Española, que por Circular del Secretario de Falange Española Tradicionalista núm. 36, se concede un último plazo que finalizará el día 30 del corriente mes de agosto, dentro del cual deberán ir y cada uno de los "militantes" de la Organización, solicitar el carnet definitivo.

Por lo que se requiere a los antiguos afiliados a Renovación Española para que antes de dicho día presenten la solicitud de carnet definitivo, suscribiendo el modelo de petición aprobada y que será entregado en la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ya que, de no hacerlo así, perderán su derecho a integrar, con la categoría de militantes, la organización.

AL CERRAR

Victoria de nuestras tropas en el Ebro

Diez días lejos del frente en el regazo tranquilo de cualquiera de nuestras ciudades de la retaguardia, os dan la seguridad plena en los que elaboran lejos de las trincheras, como los otros que luchan en primera línea. Pero, al regreso el panorama de la guerra en los sectores del Ebro ofrece y a transformaciones casi esenciales que saltan a la vista. Esta es la impresión que yo os quiero dar sin ánimo de sentar cátedra pero con la seguridad de que mis palabras serán exactamente las mismas que las de cualquier espectador, a condición de que fuera un español bien intencionado. Estais exactamente informados de la intenciona roja, del alcance que tuvo y de la trascendencia desmedida que ellos quisieron achacarle. Ahora conviene añadir que este alarde no ha sido caprichoso, ni siquiera alocado. Locura es la empresa en sí; pero no en la forma ni el mecanismo de realización aunque esta afirmación pueda sorprenderos.

Y estos mecanismos que han determinado la importancia, resulta que no son rojos, aunque ello sorprenda, sino franceses por los cerebros y por las manos. Que esto quiere decir muchas y muy graves cosas y entre ellas r e s p o n s a b i l i d a d e s perfectamente definidas? Pues claro que sí. Pero de todo ello, a lo que por desgracia estamos acostumbrados, se deducen a estas alturas dos hechos: Fracaso de esos cerebros y de esos mecanismos extranjeros y fracaso, éste terriblemente sangriento, del Ejército rojo, que está sufriendo tremendo desgaste paralelo a su desmoralización.

Porque, sin hacer vaticinios, se puede ya arguir con datos oficiales para juzgar que el Ejército rojo de Cataluña está en trance de liquidación.

La empresa que acometió fué muy superior a sus fuerzas. Las fuerzas de que disponía al comienzo se han reducido en cerca del 50 por 100. No importa ya lo que digan los prisioneros. Basta, por ejemplo, con el número impresionante de cadáveres que nuestros muchachos llevan enterrados en la zona liberada. Sin embargo, la lucha es dura, porque los rojos han defendido sus posiciones con encarnizamiento, y sólo cuando han sido machacados o cuando se llegó al arma blanca dejaron las posiciones privilegiadas que nos importaba conquistar.

Herido en campaña. — En el frente del Ebro resultó herido, luchando en defensa de Dios y de la Patria, el estimado joven soriano Carmelo Aparicio Alcalde, Bachiller, perteneciente a la Primera Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Su hermano Santiago Aparicio Alcalde, se encuentra también hospitalizado en Soria, a consecuencia de enfermedad contraída en el frente.

Deseamos a ambos jóvenes rápido y completo restablecimiento.

Solemne funeral. — Organizado por la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, tendrá lugar a las 11 de la mañana del 26 del actual en la Iglesia de Santa María la Mayor, un solemne funeral en sufragio de Julio Ruiz de Alda, Fernando Primo de Rivera y demás camaradas de la Vieja Guardia, vilmente asesinados en la Cárcel Modelo de Madrid, por las hordas marxistas.

La Jefatura de Falange ha invitado al fúnebre acto al pueblo de Soria, el que, como de costumbre, con su presencia dará una nueva prueba de patriotismo y de respeto a los que cayeron por la sagrada Causa que defendemos.

Aviso.—Se recuerda dando cumplimiento a las instrucciones recibidas, a los afiliados a la extinguida Milicia de Renovación Española, que por Circular del Secretario de Falange Española Tradicionalista núm. 36, se concede un último plazo que finalizará el día 30 del corriente mes de agosto, dentro del cual deberán ir y cada uno de los "militantes" de la Organización, solicitar el carnet definitivo.

Por lo que se requiere a los antiguos afiliados a Renovación Española para que antes de dicho día presenten la solicitud de carnet definitivo, suscribiendo el modelo de petición aprobada y que será entregado en la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ya que, de no hacerlo así, perderán su derecho a integrar, con la categoría de militantes, la organización.

Mas como la guerra es demostración terminante de una superioridad, ahora los rojos están convencidos del arroyo y aún que empuja a nuestros soldados a la victoria, que es su aniquilamiento y ellos, porque las ametralladoras en las espaldas limitan trágicamente la huida, han de resistir hasta el desatino y así su desgaste será mayor y las consecuencias inmediatas habrán de traer resultados más radicales con la liquidación de la batalla.

Algunos de sus jefes han preguntado si la lucha en los sectores del Ebro sería decisiva, y ellos mismos, en las propagandas y circulars, se han respondido afirmativamente. Y puede que tengan razón.

Pero antes de que la batalla esté terminada, la respuesta concluyente, sin palabras, la traen en sus rostros los millares de prisioneros que desfilan constantemente camino de la retaguardia y a muchos de los cuales yo he visto agrupados al borde del tren que los llevaba a la retaguardia. Estos 1.200, los últimos copados ayer en una sola posición, luego de una maravillosa operación del Cuerpo de Ejército Marroquí, tomaban su pan codiciosos y descubran que en las calles de nuestras ciudades quedan coillitas, y se dirigen alegremente con la vida que habían recuperado, luego de tener casi perdida, camino de la España única y de la Patria laboriosa y justa. De ellos, más que de ningún otro puesto de mando puede obtenerse magnífica información. Por ellos se puede hacer una deducción de nuestras victorias contra la resistencia inútil de los rojos, lucha de desesperación y de tragedia sin precedentes. Así ayer, y en el día anterior y hoy mismo, ha sido una nueva etapa de rotundo triunfo ante el cual, varias líneas de posiciones enemigas, han caído en nuestro poder, incapaces de defenderse del asalto resuelto de nuestros bravos.

La progresión ha continuado al ritmo, que es el que precisamente quiere imprimir el mando, y la impresión de conjunto no puede ser más optimista.

Los artilleros y aviadores, que no han dado punto de reposo, castigan terriblemente las posiciones del enemigo, verdaderas ratoneras que sus peores enemigos no podían haberles señalado.

Y los pilotos han logrado un gran triunfo, rotundo, en la mañana de hoy. El cielo azul por la cinta del Ebro, era el pasillo por donde descurrían nuestros pájaros cuando asomaron en lejanías los enemigos. Y, pocos instantes después, la batalla era de una sensación incomprensible para los espectadores de tierra, que veían desde nuestras líneas, como caían heridos mortalmente los 20 aparatos rojos.

En la batalla del Ebro la labor de nuestros héroicos aviadores en las líneas españolas está alcanzando límites insuperables.

Hoy el rasgo destacado corresponde a un Alférez provisional, que arregó a sus soldados y corriendo él delante fueron al asalto de las trincheras, que tomaron al arma blanca, haciendo en ciertos parapetos y hondonas gotos muertos y otros heridos que llevaron a nuestras ambulancias. Y cuando alguien quiso buscar al Alférez provisional para felicitarlo por su rasgo, fué a hallarlo precisamente en una de aquellas ambulancias cuando gritaba algre el último ¡Arriba España!

SPECTATOR

Anuncios

TERNERO.—Se vende un ternero recién nacido, raza holandesa. Dirigirse a Julián García, calle Real, 9.

PERDIDA de perra de raza perdiguera, tamaño regular, color chocolate con pintas blancas manchadas, rabo cortado. Se ruega a quien la haya recogido la entregue a Fortunato López, médico de Garray.

VAQUERO.—Se necesita desde el día de San Miguel, para la ganadería de este pueblo, con el sueldo que convenga el interesado con los ganaderos.

Dirigirse al Alcalde de Sotillo del Rincón (Soria).

VAQUERO.—Se necesita en el día un guarda para el ganado mayor y de cerda, a poder ser de esta que tenga familia.

Osona, 21 agosto 1938.—III Abad Triunfal.—El Alcalde, Joaquín Manrique.

PERDIDA de un reloj de bolsillo, desde El Espino a San Pedro. Se ruega a quien lo haya encontrado, lo entregue en Salvatierra, núm. 7, tienda de vinos (Piedra).

SORIA.—Imprenta de E. La Hoya

